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Stampfel, Eder és társai könyvnyomtató intézetéből Pozsonyban. Soha és semmikép sem remélhetjük, hogy 
kivétel nélkül megbízható és hű arcképek után ös
merjük meg nagyjainkat s az ezredév első felé
nek vezéregyéniségeit csak a művész ecsetje 
vagy ónja varázsolhatja elénk. A dolog természeté
ben rejlik, hogy e részt teljes hatalma legyen 
a képzeletnek, melyet csupán komoly történeti 
adatok, egyes, a külsőre vonatkozólag szinte 
odavetett megjegyzések és talán kevésbbé 
komoly, hanem azért mégis figyelmet követelő 
hagyományok korlátolhatnak valamennyire. És 
az is való, hogy elvek szempontjából kell tekinte
nünk a közélet munkásait, a kiknek külső meg
jelenése nem tartozik az ítélethozatalnál tekintetbe 
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veendő lényeges jegyek közé; mindazáltal még 
ily csekélységekben sem szabad könnyelműen, 
vagy megvetőleg mellőznünk az igazat. 

Arcképeket voltakép csupán ezredévünk 
második feléről kapunk, ha nem bízhatunk is 
meg föltétlenül mindnek hitelességében. Hunyady 
János, Szilágyi Mihály, Kinisy Pál arcképeihez 
fér ugyan kétség, polgárjogot azonban oly kitűnő 
történelmi munka szerzett nekik, a milyen a gróf 
Teleki Józsefé. Újlaki Miklós, Vitéz János stb. 
külsejére a sírjaikon levő domborművekből teljes 
nyugodtsággal következtethetünk, mert föl kell 
tennünk, hogy azok nem a képzelet alkotásai. 
Janus Pannoniust egykorú kicsi-festmény, Mátyás 
királyt régi dombormű, Bakocsot saját emlékérme 
után tűntethetjük föl; szóval a X V . századon 
erről már az arcképek tekintetében is bővebbek, 
beszédesebbek és komolyabbak a források. 

Képtáraink a XVI. századtól kezdve még 
nagyobb biztonsággal kalauzolnak bennünket. Az 
olajfestményeknek eredeti és másolt példányai 
most egyaránt fontosak, mert jobbadán természet 
után készültek. Sőt a nemzeti múzeumban már 
l387-ből ismerjük azon, műbeccsel bíró kis 
képet, mely Mária királynét, Nagy Lajos leányát 
ábrázolja s melynek egykorúságához nem férhet 

szó. Viszont azonban még a későbbiekkel szem


ben sem lehetünk elég óvatossak. Martinuzzinak 
Utiesenovits által közölt s — úgy látszik, igazibb — 
arcképe egészen más, mint a közforgalomban 
lévő; sőt utolsó szabadságharcunk egyik-másik 
hőse és áldozata sincs élethíven megörökítve. 

A daguerrotyp és fényképírás divatba-jötte 
után kezdődik csak a teljes bizonyosság és csupán 
ettől fogva mondhatjuk el, hogy bővebb a válasz
tékunk, mert szűnni kezd a lefestessél járó 
költség s divattá lesz a fényképek osztogatása, 
úgy, hogy egyszerű, igénytelen s oly tudósok 
sem szabadulhatnak ezen szokástól, kik vonásai
kat más különben nem vettetnék papírra vagy 
vászonra. 

Míg az olajfestmény hajlandó az eszményí-
tésre s például Daykát és Révait valóságos 
rómaiak gyanánt mutatta be, addig ez utóbbiak 
nem értenek a hizelgéshez, legalább nem oly nagy
mértékben; s így tökéletesen belenyugodhatunk, 
hogy a pantheonban az igazinak hódolunk. Tény 
ugyan, hogy a hű arckép esetleg csökkentheti 
a szemlélőnek illussióját; de ép oly könnyen 
emelheti is. A mélyebb okokon alapuló tisztelet 
ép úgy tud lelkesedni a szentnek dicsfénytől 
ragyogó oltárképe, mint üvegkoporsóban őrzött 
megbarnult csontváza előtt; sőt míg amaz inkább 
csak a művészt illeti, az nem osztja meg kegyele
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tét mással. Szép tettek iránt érzett tiszteletün
ket nem ronthatja le egy csúnya arc; s ha ilyen
nel találkozunk, egygyel legaláhb több az érvünk, 
hogy nem külseje teszi az embert. 

Könyvünkben százötven jeles magyarnak 
arcképét látja s rövid jellemzését olvashatja a 
közönség. N e m a legnagyobbakét, mert csakis hiteles 
arcképeket akartunk közölni s így oly ragyogó 
neveket kellett mellőznünk, a miknek különben 
nem volna szabad hiányozniuk. Fölvettünk ellen
ben olyanokat is, a kiknek híre jóval kisebb 
érdemüknél. Szerencse, hogy ezek nem függnek 
amattól. A névsor, az imént kifejteni talán si
került okokból, nem teljes; nem is lehet az. Mi 
fogadnók a leghálásabb köszönettel, ha a közön
ség, mintegy részt véve kegyeletünk munkájá
ban, egy esetleges második kiadásban való 
felhasználás végett figyelmeztetne a hiányokra 
s utasítana, hol szerezhetjük meg egyik-másik 
jelesünk arcképét. Azok azonban, kiket most 
mutatunk be, ha csak egy részét teszik is a 
hazáért legtöbb érdemet szerzetteknek, mind
nyájan méltók arra, hogy a magyar pantheonban 
éljenek tovább. 

Vannak köztük, különösen az írók sorá
ban, kiket hevesen támadtak meg kortársaik; 
kiket kicsinyeltek s kik soha sem is voltak 
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kétségtelenül nagyok. S mégsem a szám kiegé
szítése végett jutottak be gyűjteményünkbe. 
Példát adott már is, ki mindent megtett, mire 
képes. Mindet eszmény vezette s több vagy 
kevesebb része mindnek van benne, hogy irodal
munk forradalma oly szerencsésen folyt le. Az 
a szabadító hadjárat, melyet Kazinczy az iroda
lom és nemzeti műveltség függetlensége érdeké
ben kezdett, ép úgy megkövetelte áldozatait, 
mint az, a mit Kossuth vezérelt, hogy megvédje 
politikai önállóságunkat. S ha emitt szobrot 
emelünk a tizenháromnak, hogyan felejtkezhetnénk 
meg azokról, kik többen voltak tizenháromnál 
s kikben szintén nem hiányzott a hősiesség egy 
neme, sőt kiknek vége vígasztalanabb, mint 
emezeké; mert a tizenhárom tudta s más is 
érezte, hogy az önkény parancsára cselekvő bakó 
megölheti, de senki sem ítélheti el őket; emeze
ket azonban maga a nemzet látszott sújtani, az 
által legalább, hogy közönnyel fogadta lelkes 
törekvéseiket. 

Szembe fog ötleni talán az a körülmény is, 
hogy gyűjteményünk jobbadán az utolsó száz év 
jeleseit ösmerteti. Ezt nemcsak a képekről imént 
ejtett szavak indokolják, hanem szinte magától 
érthetővé teszi ama tény, hogy a közelebbi 
példák erősebben hatnak, illetőleg inkább követ
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hetők, mint a távolabbiak. Egy maradt ugyan 
ezer éven át a hon- és munkaszeretet lényege, 
köre azonban annál inkább bővült és tágult, 
mentül több téren érvényesülhetett az az érzet 
és hajlam. S az utóbbi száz év alatt oly gyökere
sen alakult át összes műveltségünk, szellemi 
életünk és anyagi helyzetünk, hogy első sorban 
e reformátorokkal kellett foglalkoznunk. Sőt a 
rájok alkalmazott mérték sem lehetett oly szigorú, 
mint az, a mellyel a régieket mértük. 

Hősök, államférfiak, főpapok, tudósok és 
írók mellett előtérbe lépnek a földmívelés eme
lésén fáradozó gazdák, az iparosok, kereskedők; 
sőt nagyobb élénkséget találunk a képzőművé
szetek, a festészet és szobrászat, valamint a 
színészet terén is. Azok, kik vállvetve alkották 
a mai Magyarországot, körülbelül együtt vannak 
e könyvben, melynek fő célja a történelmi tudat 
és, a m i ezzel jár, a hazafias érzetek növelése. 
Nem következik ebből a tekintélyek uralmának 
ajánlgatása; ép oly tévedés volna az, mint tör-
vénnyé tenni az önteltséget és elbizakodott
ságot. A tekintélyekben és önmagában való el
fogultság egyaránt káros, mert féltudást ered
ményez; ez pedig — egy írónk szerént — 
veszedelmesebb a csupa tiszta ostobaságnál. „A 
sors talán — szólt, Kazinczy Ferencről Kölcsey 
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— nem fog bennünket ismét elsülyezteni; s így 
eljön az idő, el kell az időnek jönnie, midőn az 
ö és az együttélők dolgozásai ragyogó művek 
által fognak homályba tétetni; csak a lélek, 
melyet ő az egésznek kölcsönözött, nem szűnik 
meg folyvást ragyogni és munkálni, míg a nem
zetiség utolsó szikrája el nem hamvad 
És ti, hívek, hol vagytok? hol a hála, mit a 
hazától érdemlétek? hol a könny, mely szentté 
tenné a sírdombot, mit hamvaitok fölött a min
dennapi szokás szűken hányatott?! Epések lesz
nek talán szavaim — végzi Kölcsey; — de keserű, 
kínos emlékezetek támadnak lelkemben. Mert 
gondolkodom a népről, mely Zrínyit, az írót, el 
tudta feledni; mely Faludyt, míg élt, nem ismeré; 
mely Révairól hallani nem akart; mely Baróti 
Szabót és Virágot meg nem siratta; s melynek 
kebelében az ötvenhat évet szakadatlan munka 
közt eltöltött Kazinczy nyomorúsággal élt és 
halt..." 

Túl nem becsülve a valót, meg kell adnunk 
az érdem jutalmát, mit az úgy sem követel, de 
mit önérzetünk maga sem engedethetne el. 
„Csak törpe nép felejthet ősnagyságot." Tíz év 
múlva úgyis állami életének ezredéves emlék
ünnepét üli a nemzet. S ha lezárja az ezredév
ről vezetett számadó-könyvét: akaratlanul is 
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